

美联储“如期”加息 对中国经济影响几何？

时隔三个月，在市场的普遍预期中，美国联邦储备委员会15日宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到0.75%至1%的水平。美国加息会如何影响全球市场以及中国经济？我国应该如何应对？

加息影响已提前释放

从历史经验看，美联储加息会使美元获益，利空黄金价格，但此次加息后市场的反应打破了这种惯性认知。

美联储公布加息决议后，美元指数直线跳水跌破101关口，此后扩大跌幅至1%。在美元走弱的影响下，主要非美货币上涨。北京时间16日，人民币对美元中间价报6.8862，较上一交易日大涨253个基点。

市场分析认为，这一方面是因为从美联储主席耶伦讲话释放的信号来看，紧缩程度不及预期，另一方面是因为加息影响已提前释放。

“美联储此次加息早在市场的预期之内，美元指数下探更多地反映了市场的‘预期兑现’效应。”东方金诚

研究发展部副总经理王青表示。美元加息通常会利空黄金期货，但此次美联储宣布加息决定后，黄金期价反而有所反弹。“这说明加息预期已基本被市场消化。”资深黄金投资分析师周英皓说。

3月份以来，伴随加息预期升温，纽交所交投最活跃的4月黄金期价曾一路下探，从月初的每盎司1250美元回落至每盎司1200美元一线。

王青表示，虽然此次加息短期内对大宗商品价格和人民币汇率并不会立即产生重大冲击，但预示着美元指数的上行动力有所增强，未来如果美元指数持续上升，当前呈现回暖势头的国际大宗商品价格或将受到一定抑制。

全年加息节奏更受关注

相较于此次预料之中的加息，市场更加关注美联储全年的加息节奏，以及是否真正开启加息周期。

金融危机后美联储采取了相当长时期的超宽松货币政策。随着经济逐渐复苏，美联储于2015年12月启动近十年来首次加息，开始了缓慢的货币政策正常化进程，并于2016年12月再次加息。

美联储预计，到今年年底，联邦基金利率中值将上升至1.4%。这意味着在本次加息之后，今年还可能有两次加息。

美联储主席耶伦强调，与美联储之前的加息周期相比，今年加息三次的预期仍属于缓慢、渐进的节奏。

北京大学光华管理学院教授颜

色表示，美联储此次加息表明美国经济正处于信贷周期和经济周期的扩张区间，近来就业等各项指标也反映出经济基本面较好，预计美联储仍会持续推进利率正常化进程，今年6月和12月将各加息一次。

不过，业内专家认为，美国未来加息节奏和强度还是取决于美国经济的发展态势，取决于就业、通胀等指标的改善，而且伴随利率提高，加息的阻力也会显现。

中国银行首席研究员宗良分析说，提高利率水平与美国正在力推的加大基础设施建设、扩大美国出口等政策主张有一定矛盾。“要刺激经济增长就要利率保持合理水平，要保持出口竞争力，美元也不能升得太高。”他说。



美联储加息如何影响中国

为，从中长期看，汇率的走势不仅仅受制于两国利差，最重要的是取决于国内的经济基本面，在中美经济向好的背景下，人民币维持相对稳定的概率加大。

美联储加息对我国市场利率的影响已经显现。自春节前后中期借贷便利(MLF)和央行逆回购操作中标利率上行10BP之后，3月16日央行逆回购和MLF中标利率再次上行10BP。

央行有关负责人表示，美联储两次加息，美国国债收益率带动全球收益率曲线上移。国内基本面与海外因素传导效应叠加，市场利率已迅速有了反应。中标利率跟着市场利率走也是正常的。如果二者利差越来越大，就会出现套利空间和不公平，市场定价也会扭曲。

央行该负责人表示，从最近一段时期看，我国市场利率更富弹性，也有助于去杠杆、抑泡沫、防风险。

就美联储加息对我国货币政策的影响，中国国际经济交流中心信息部部长王军表示，当前我国货币政策既要关注国内去杠杆、防风险的需要，又要注意全球货币政策环境的变化，多目标平衡对我国货币政策操作提出了更高要求。

记者李延霞 王希 有之炘
(新华社北京3月16日电)

荷兰议会选举投票结束，出口民调显示 自由民主党赢得众议院最多席位

H 国际观察

民粹主义的荷兰“拐点”

荷兰15日举行的议会二院(众议院)选举初步结果出炉，极右翼自由党没能放飞“黑天鹅”。投票站出口民调显示，选前曾“踌躇满志”的自由党仅得19席，远少于现任首相吕特领导的传统右翼自由民主党的31席。对此，荷兰与欧洲都松了一口气。

或为欧洲大选年定调

作为一个人口只有1600多万的西欧国家，荷兰的议会选举通常很难引起欧洲和世界媒体高度重视。但今年是欧洲大选年，荷兰是一系列大选的第一场，其“风向标意义”不同以往。有媒体认为，荷兰选举

“堪称正在欧洲舞台上演的时代大剧之序曲，或将为欧洲大选年定调”。

“风向标”与“定调”的含义是，在民粹主义风潮席卷西方的大背景下，荷兰大选能揭示“风向哪里吹”，民粹主义的“风力有多大”。反欧盟、反移民、反伊斯兰的极右翼民粹主义并非新鲜事，新世纪以

来一直在西方暗流涌动。但自去年开始，民粹主义开始泛滥，“后真相、后西方、后秩序”成为政治流行语。

然而，此次选举表明荷兰传统政党继续得到主流民意支持。大选传递出来的信号是，欧洲对民粹主义“踩了一脚刹车”，甚嚣尘上的民粹主义或迎来拐点。

“拐点”缘何会发生？

满，但极端民粹主义一直很难成为主流。

就现实而言，英国“脱欧”等“黑天鹅”事件带来的负面效应开始发酵，欧洲民众开始对喧嚣的民粹主义持谨慎态度。

不过需要看到，此次荷兰自由党获得的议席虽没有预想的多，但仍比此前增加4席，在28个参政政党中排名第二，其影响力不容忽视。由此可见，极端民粹主义思潮依然在欧洲颇有市场。

究其根源，还是因为曾傲视世界的欧洲如今日子不好过，部分国家经济衰退明显，失业率居高不下。此外，恐怖主义的阴云不散，移民与融合问

题突出。因此，许多民众把怨气撒到现政府和欧洲一体化上，这为极端民粹主义的崛起提供了丰饶土壤。只要经济依然不景气，只要移民、难民及其融合问题得不到解决，民粹主义就有存在的空间。

值得注意的是，民粹主义政党即使不能上台执政，但民粹的思潮已悄然影响到执政的中间党派的施政主张。纵观欧洲各国，许多政府已收紧了移民政策与难民接收政策，并试图“逼迫”外来移民融入本国社会。

欧洲向何处去？民粹的风怎么吹？荷兰是“拐点”，但绝不是终点。

记者吴黎明
(新华社北京3月16日电)

英国女王授权首相 正式启动“脱欧”程序

新华社伦敦3月16日电 (记者梁希之) 英国女王伊丽莎白二世16日签署“脱欧”法案，授权首相特雷莎·梅正式启动“脱欧”程序。

英国议会下院议长约翰·伯科当天在议会宣布了上述消息。根据相关规定，首相在获得女王授权后即可启动“脱欧”程序，开始与欧盟谈判。

此前曾有英国媒体报道说，预计特雷莎·梅将在本月的最后一个星期启动“脱欧”程序。

英国议会已于本月13日投票通过“脱欧”法案，为英国政府正式启动“脱欧”扫清了法律程序上最后的障碍。

按照欧盟法律，一旦英国启动《里斯本条约》第50条、正式开启“脱欧”程序，英国应在2019年初完成与欧盟其他27个成员国的谈判；如需延长谈判时间，必须得到所有成员国的一致同意。

对涉金正男案4名朝鲜籍嫌疑人 国际刑警组织 发出红色通缉令

据新华社马来西亚普特拉贾亚3月16日电 马来西亚警察总长哈立德16日表示，警方已获得国际刑警组织针对涉金正男死亡案的4名朝鲜籍嫌疑人的红色通缉令。

哈立德是在当天出席一场公开活动后作上述表示的。他说，这4名嫌疑人在2月13日案发当天出现在吉隆坡国际机场，现在已经逃出马来西亚抵达平壤。

马来西亚检方此前指控，这4名在逃嫌疑人和另外两名来自印度尼西亚和越南的女性嫌疑人一起在吉隆坡国际机场实施了对金正男的蓄意谋杀。

国际刑警组织的网站上当天也出现了这4名嫌疑人的照片和个人信息，他们年龄在32岁到56岁之间，全部来自朝鲜，状态为“被马来西亚司法部门以谋杀罪通缉”。红色通缉令是国际刑警组织要求他国协助侦查犯罪时发放的七种国际通报中最高级别的紧急快速通缉令，因通报左上角的国际刑警徽为红色而得名。

哈立德还表示，警方已经完成对金正男的尸检，并已将尸体移交给卫生部和外交部处理，但整个案件的调查仍在进行。

夏威夷法官叫停 特朗普新版移民入境禁令



3月15日，在美国夏威夷州，夏威夷州司法部长道格·钦(左)出席记者会。

夏威夷联邦地区法官德里克·沃森15日作出裁决，要求在全美范围内暂停执行美国总统特朗普日前颁布的新版移民入境限制行政令，此时距离该禁令生效仅有数小时。

特朗普说 叫停新版移民入境限制令 属“越权”



3月15日，在美国田纳西州纳什维尔，美国总统特朗普在一场集会上讲话。

美国总统特朗普15日晚说，夏威夷联邦地区法院裁决暂停执行新版移民入境限制令的做法“越权”，称不排除将此案上诉至美国最高法院的可能性。“在许多人眼里，这是一次前所未有的司法越权。”特朗普当天在田纳西州纳什维尔的一个集会上演讲时称，这一裁决受到“政治驱动”。

